测绘工程专业中、高级技术资格
评审条件（试行）

总  则 
    一、为客观公正地评价测绘工程专业技术人员的技术 水平，鼓励多出成果，多出人才，促进测绘科技水平的进 步和测绘生产的发展，结合测绘工程专业的特点，特制定本评审条件。
二、凡按照本条件评审合格并获得相应技术资格证书者，表明已具备相应的技术水平与能力。其专业技术职务与工资待遇由所在工作单位按国家有关规定确定。 
三、本条件适用于从事测绘工程专业技术人员的中、 高级技术资格的评审。测绘工程专业的中、高级技术资格名称为测绘工程师和测绘高级工程师。
四、测绘工程专业包括大地测量、摄影测量与遥感、 地形测量、工程测量、海洋测绘、地籍测绘、地图制图与地图印刷、数字地理信息工程八个分支专业。
五、申报条件
（一）凡申报中、高级技术资格的人员，必须具备良好的职业道德和敬业精神，遵守中华人民共和国宪法和法律。
（二）符合下列条件，可申报工程师资格：
大学本科毕业或大学专科毕业，取得助理工程师资格并从事助理工程师工作四年以上。
（三）符合下列条件之一，可申报高级工程师资格：
1、获得博士学位，取得工程师资格并从事工程师工作二年以上。
2、获得硕士学位，取得工程师资格并从事工程师工作四年以上。
3．大学本科毕业，取得工程师资格并从事工程师工作五年以上。
4、国家自然科学奖、发明奖、科技进步奖的主要贡献者，或省、部级科技进步二等奖以上及星火奖的主要贡献者。
5、科技成果转化为商品，取得重大的社会、经济效益，获得省、部级重奖者。
（四）获得以下学历，经考核合格，可认定相应的技术资格：
1、博士后流动站期满出站人员，经考核合格，可认定为高级工程师资格。
2、获得博士学位，经考核合格，可认定为工程师资格。
3、获得硕士学位，从事工程技术工作三年，经考核合格，可认定为工程师资格。
分  则
六、测绘工程师技术资格评审条件
（一）专业理论和技术知识
1、较全面系统地掌握大地测量、摄影测量与遥感、地形测量。工程测量、海洋测绘、地籍测绘、地图制图与地图印刷、数字地理信息工程等相应分支专业必备的专业理论和技术知识，以及计算机在本分支专业中的应用知识，一般地了解相关的专业知识。各分支专业必备的专业理论和技术知识如下：
（1）大地测量：数理统计与测量平差、应用大地测量、椭球大地测量、物理太地测量、空间大地测量、实用天文测量、海洋大地测量。
（2）摄影测量与遥感：地貌学、航空摄影测量、遥感技术基础、摄影测量学、非地形摄影抓量、遥感图像的识别与几何处理、解析空中三角测量、数字图像处理。
（3）地形测量：地貌学、测量学、测量平差、控制测量一地形测量、航空摄影测量、地形绘图与编制、地籍测量。
（4）工程测量：测量学、测量平差、工程制图、土建工程基础、控制测量、精密工程测量、实用天文测量、重力测量。 
（5）海洋测绘：海洋学、测量平差、应用大地测量、椭球大地测量、海洋大地测量、海道测量、海底地形测量、海道测绘、，海洋工程测量。
（6）地籍测绘：测量平差、地籍控制测量、航空摄影测量、地形绘图与编制、地籍测量、土地管理与评估、土地规划与整理、土地资源遥感。
（7）地图制图与地图印刷：地貌学、地图编制、地图投影、地图设计、地图制印、专题地图编制、机助地图制图、遥感制图、地留应用。
（8）数字地理信息工程：地貌学、地理学、地形测量、地图编制、地图摄影、地理信息的量测和采集、计算机技术和原理、空间关系数据库及其管理、数字图象处理。
上述各分支专业必备的专业理论和技术知识，均应采取答辩考核。对于在同分支专业中从事不同专门化人员，在答辩考核时可依据专业对口与需要的原则，对专业理论和技术知识有适当侧重。
2、能较熟练地掌握本分支专业领域的技术方法和操作技能，并能在实际工作中解决本分支专业较复杂的技术问题。

3、了解国家的测绘法规和与其相配套的地方法规，熟练掌握并能正确运用本分支专业领域内的国家、行业技术标准和部门技术规范、技术规程。
4、掌握本分文专业工作的质量标准，了解本分支专业质量管理的基本内容和质量要求，能结合实际工作制定具体实施方案。
5、了解本分支专业领域的国内外科技现状及发展趋势，并能在实际工作中加以运用。
（二）工作经历与能力
1、必备条件
（1）有参加过省、部级或主持过地、市级测绘科研项目或测绘工程技术设计项目或测绘生产项目的全过程的经历。
（2）具有独立处理和解决本分支专业科研、技术设计或生产实施中较复杂技术问题的经历。
（3）熟悉本分支专业仪器操作规程，熟练操作所从事的本分支专业的仪器设备，有排除仪器设备故障的经历。
（4）能指导初级技术人员的工作和学习。
2．担任助理工程师期间，完成下列工作之一。
（1）作为技术骨干参加过省、部级测绘科技或工程项目或国际合作项目的全过程，并在项面中负责专项技术工作，实际参加了报告中相应章节或专题（专项）报告的编写。
（2）作为主要技术骨干参加过省、部的业务主管部 
下达的测绘科技或工程项月的全过程，并负责编写项、目中的专题（专项）报告。
（3）作为负责人，主持过一项以上地、市级测绘科技或工程项目的全过程，或作为主要技术骨干参加过二项以上项目的全过程。
（4）作为项目的负责人，主持或组织完成二项以上本单位技术性较强的测绘工程、科技项目的实施，负责制定技术方案、工作细则，参加过项目报告编写的全过程。
（5）作为技术骨干，实际参加一项以上本分支专业有关技术标准、规划、技术规程的编写，并被采用。
（6）作为负责人，主持过二项以上开发和推广测绘新技术、新产品、新材料、新工艺工作，包括制定推广、开发项目的技术方案，参加过工作实施和总结报告编写的全过程。
（7）担任作业组长或中队长二年以上。组织完成了300个生产工日以上的下列工程项目之一：大地测量内（外）业、航测内、（外）业、地形测量、工程测量、海洋测绘、地籍测绘、地图制图与地图印刷、数字地理信息等测绘工程项目任务。 
（8）作为技术骨干，从事生产作业、质量检验三年以上，累计完成500个以上生产工日的下列生产任务之一：大地测量、航测内、外业、地形测量、工程测量、海洋测绘、地籍测绘；地图制图与地图印和数字地理信息等测绘工程项目的生产任务。
（三）业绩与成果
1、担任助理工程师期间，具备下列条件之一：
（1）作为技术骨干，参与完成的省、部级测绘科技、工程项目获得省、部级以上自然科学奖、发明奖、科技进步奖、星火奖。
（2）作为技术骨干，参与完成的省、部级业务主管部门下达的测绘科技、工程项目获省、部级业务主管部门授予的科技奖、优秀工程奖、优秀设计奖三等奖。
（3）作为项目负责人，主持或组织的地、市级测绘科技、工程项目获地、市级科技奖三等奖二项以上。
（4）主持或组织完成本单位技术性较强的测绘工程、科技项目，经上级主管部门审定，质量良级以上，取得较明显的社会、经济效益，且二项以上。
（5）负责技术设计的测绘工程项目，经地、市级主管部门审定，其设计水平先进，质量优良，取得明显的社会、经济效益，且二项以上。
（6）主持或主要参加的测绘科技项目获得专利并在生产中取得明显的社会、经济效益。
（7）负责或主要参加的测绘科技项目被地、市级列为成果推广项目，或被地、市级主管部门采纳二项以上。
（8）负责或主要参加的开发推广的科技成果具有明显 的社会、经济效益，且二项以上。
（9）取得下列生产业绩之一：
①大地测量：主持或主要参加完成地、市级以上（300个生产工日以上）大地测量工程项目，或累计完成 500个生产工日以上大地测量控制侧各工种外业测量的生产实施以及成果处理、分析、概算和内业平差计算等生产任务，或150KM以上一等水准复测或一、二等精密水准测量任务按国家标准，经质检部门验收，质量在良等品以上；或承担的GPS定位测量新技术等测绘生产应用项目，经主管部门审定，达到国内先进水平。
②摄影测量与遥感：主持或主要参加地、市级以上（30O个生产工日以上）摄影测量与遥感工程项目，或累计完成500个生产工日以上航测内、外业测量（成图）的国家基础测图生产任务，或独立完成测区类别高、技术较复杂或具有开发性的测绘生产任务，按国家标准质量达到良等品以上工或承担的数字化、内外业一体化等测绘生产试验项目，经主管部门审定，达到国内先进水平。
③地形测量：主持或主要参加完成地、市级以上（300个生产工日以上）地形测量工程项目，或累计完成500个生产工日以上的中、小型城区或省级试验区的大比例尺平板仪测图等生产任务的实施。其成果成图质量、经主管部门验收，符合技术设计要求，达到良等品以上。
④工程测量；主持或主要参加完成地、市级以上门（300个生产工日以上）工程测量项目，或累计完成500个生产工日以上各类工程的地形测量、平面控制测量、高程控制测量。铁路、公路、矿山、水利、桥梁、地下工程和建筑物仿施工放样和变形观测，市政工程测量、地下管线测量，近景摄影测量等生产任务，在生产实施中解决了较复杂技术问题。按国家标准验收。质量达到良等品以上。
⑤海洋测绘：主持或主要参加完成中型（300个生产工日）以上海洋基础测绘和海洋物理调查以及港口、航道测绘工程项目，或累计完成500个生产工日以上的编绘海图及港口航行图等航海涵．书资料任务，测绘成果成图质量，按国家标准验收达到良等品以上。
⑥ 地籍测绘：主持或主要参加完成地、市级以上的（300个生产工日．）地籍测绘工程项目，或累计完成500个生产工日以上的全国城区、工矿或农村的地籍测绘生产任务的实施，其成果成图质量，一经主管部门验收，符合技术标准、设计要求，达到良等品以上。
⑦地图制图与地图印刷：负责或主要参加完成设计、编绘的地图集，较重要挂图，负责设计、编绘、印制两个以上的地图制印工程项目，经地、市级主管部门审定，达到国内领先水平表或累计完成500个生产工日以上的编绘、清绘生产任务，成图质量经主管部门验收，达到良等品以上。
⑧数字地理信息工程：主持或主要参加完成的地理信息系统的建立，数字化测图或编辑入库等测绘生产项目，成果成图质量，经质检主管部门验收，达到良等品以上。
⑨主持或主要参加完成测绘仪器的研制、改装或精密贵重仪器的安装、调试等工作，解决了较复杂的技术问题，在测绘生产、科研工作中。发挥了重要作用或受到地、市级主管部门表彰。
⑩主持或主要参加完成防洪救灾、森林灭火、地震预报。极地考察、边界勘察、科学研究等测绘生产技术项目，在测绘生产、科研工作中发挥了重要作用，在技术上做出了重要贡献，或受到地、市级以上表彰。
◎主持或主要参加完成大地测量、航测成图、工程测量、地图制印等测绘工程项目，在测绘生产、科研工作中积极推广、应用新技术、新工艺、新材料、新产品提高工效 10％以上，或提高经济效益 10％以上。
2、撰写下列论文、著（译）作之一：
（1）正式出版过专著或译著。
（2）在全国性测绘专业刊物上发表或学术会议上交流过论文一篇以上。
（3）在省级学术会议上交流论文二篇以上。
（4）在地、市级学术、技术刊物上发表论文二篇以上。
（5）撰写的技术报告经地、市级以上的部门（单位）组织的专家评审鉴定，具有一定水平和实用价值，不少于二篇。
（四）获取和处理信息能力
1、能积极参加本专业范围内的学术交流活动，具有获取国内外先进科学技术信息的能力。
2、了解计算机原理。并能熟练操作，运用计算机进行本专业的有关数据、信息的收集、处理工作。
3、掌握一门外语，经考试合格，具备在2小时内正确翻译本专业外文资料3000个字符的能力；长期坚持野外一线工作的测绘单位技术人员，具备在2小时内正确翻译本专业外文资料20Q0个字符的能力。
七、测绘高级工程师技术资格评审条件
（一）专业理论和技术知识
1、除掌握工程师所必备的本分支专业的理论和技术知识外，对本分支专业领域有深入的研究，并在本分支专业范围内至少有一门学科有专长或独到见解。
2、掌握本分支专业领域国内外技术现状和发展趋势，能够独立应用所学的专业理论和技术知识，解决本分支专业科研、技术设计、生产工作中的关键性技术问题。
3、熟悉国家测绘法规和与其配套的地方法规，熟悉本分支专业并了解相关分支专业的技术标准、技术规范、技术规程的编制依据，有审定技术标准、技术规范、技术规程、技术设计、鉴定科技成果的水平。
4、在实际工作中，具有组织或承担测绘科技、测绘工程项目和测绘生产任务的能力，能够指导、解决实际工作中出现的复杂、疑难问题。
5、了解全面测绘质量管理的基本概念，全面掌握测绘工作质量标准，熟悉测绘单位质量管理内容和要求。
（二）工作经历与能力
1、必备条件
（1）有参加过国家级或主持过省、部级测绘科技、工程项目的经历，主持完成技术设计、报告及工作细则的编写并较好地完成了任务。
（2）有独立处理和解决省、部级测绘科技、技术设计、工程项目实施中复杂或疑难技术问题的经历。
（3）作为技术骨干或负责人，有参与制定规划、技术规程、技术标准、工作细则的经历。
（4）具有指导工程师和研究生工作和学习的水平，能审定工程师的成果报告和研究生的论文。
2、担任测绘工程师期间，完成下列工作之一：
（1）曾作为技术骨干参与完成了一项国家级测绘科技或工程项目，并在其中一个二级课题一项（专题、专项）中承担科研或项目设计、实施方案和总结报告的编写。
（2）作为主要技术骨干或技术负责人之一，主持完成了一项以上省、部级测绘科技或工程项目，主持制定•技术方案，编写相应的成果报告或总结。
（3）作为项目技术负责人，主持完成了二项以上省、部级业务主管部门下达的测绘科技或工程项目。曾主持完成了相应的调研立项、方案设计、组织实施和报告的编写。
（4）作为技术负责人，参与制定了部门或行业的正式颁布的技术标准、技术规范、技术规程。
（5）曾作为开发、推广项目的负责人，主持省、部级技术推广项目，开发新产品，采用新技术、新材料、新工艺二项或主要参加三项以上。
（6）作为项目技术负责人，主持或组织完成了二项500个生产工日以上的大地测量、摄影测量与遥感、地形测量、工程测量、海洋测绘。地籍测绘。地图制图与地图印刷、数字地理信息等测绘工程项目。
（三）业绩与成果
1、担任测绘工程师期间，具备下列条件之一：
（1）获得国家自然科学奖、发明奖、科技进步奖、星火奖。 
（2）获得省、部级授予的科技进步奖、优秀工程奖、优秀设计奖。
（3）获得省、部级业务主管部门授予的科技奖、优秀工程奖、优秀设计奖等二等奖一项以上，或三等奖二项以上，或获得地、市级科技一等奖二项以上，或二等奖三项以上。
（4）获国家专利并在测绘生产使术中取得明显的社会、经济效益，并经省、部级主管部门认可。
（5）主持省、部级的测绘工程项目的技术设计工作，经省、部级主管部门审定，其项目设计水平先进、按期完成 ，工程质量优良，取得明显的社会、经济效益，且二项以上。
（6）主持开发、推广的科技成果具有明显社会、经济效益二项以上。
（7）参加制定或审定的技术标准、技术规范、技术规程、规划达到国内先进水平，并付诸实施。
（8）在测绘生产技术工作电取得下列业绩之一：
①大地测量：主持或主要参加完成省、部级以上或两项500个生产工日以上的国家大地控制测量项目的生产实施，在测绘生产科研工作中负责方案设计，采用GPS定位测量等新技术，解决了本专业领域的关键性技术问题，作出了贡献，圆满完成了任务。
②摄影测量与遥感：主持或主要参加完成省、部级以上或两项500个生产工日以上航测内、外业的国家基础测图任务的生产实施，在测绘生产、科研工作中负责审定技术标准、解决关键性技术问题，引进推广国内、外先进技术、新工艺取得显著成绩，生产技术水平处国内领先。
③地形测量：主持完成两项名5O0个生产工日以上的城市或省级试验区大比例尺平板仪地投测图项目的生产实施，在测绘生产、科研工作中审定技术方案，解决施测中关键性技术问题，在技术上作出重大贡献，取得明显的社会、经济效益，或受到省、部级主管部门的奖励或表彰。
④工程测量：主持或主要参加完成省、部以上或二项500个生产工日以上的各类工程的地形测量、平面控制测量、高程控制测量，或铁路、公路、矿山、水利、桥梁、地下工程和建筑物的施工放样和变形观测，或市政工程测量、地下管线测量及近景摄影狲量等测绘生产任务的实施。在测绘生产科研工作户解决了复杂的技术问题，在技术上作出了重大贡献、其成果底图质量按国家标准验收，达到良等品以上，取得明显的社会、经济效益。或受到省、部级主管部门奖励或表彰。
⑤海洋测绘：组织或主要参加完成大中型（ 500个生产工日）水运国防工程的测绘项目二项以上，或独立主持完成大型海洋港口工程的全面测量工作，经验收成果质量达到良等品以上、或主持完成编辑海图、港口航行图集，航路指南、航标表、潮汐表等航行图表，经上级主管部门审定，成图质量达到良等品以上，或受到省、部级主管部门奖励或表彰。
⑥地籍测绘：主持完成两项500个生产工日以上全国城镇、工矿区、农村地籍测绘生产任务的实施，在测绘生产、科研工作中审定技术方案，解决施测中关键性技术问题，在技术上作出重大贡献，取得明显的社会、经济效益，或受到省、部级主管部门的奖励或表彰。
⑦地图制图与地图制印：主持设计、编审的国家级地图集、省、市、自治区地图集、．大型专题图集、重大挂图获省、部级的奖励或公开出版，经省、部级主管部门审定，社会、经济效益显著。
⑧数字地理信息工程：主持或主要参加完成地理信息系统的建立及其技术开发推广，数字化制图或编辑入库等测绘项目，其成图质量经省、部级主管部门鉴定或验收达到国内先进水平。
⑨主持完成重大测绘仪器的研制、改装或精密仪器安装调试工作，制定设计、改装或安装调试技术方案，解决关键技术问题，作出重要贡献，取得明显的社会、“经济效益，或受到省、部级主管部门的奖励或表彰。
⑩主持完成防洪救灾、森林灭火、地震预报、极地考察、边界勘察、科学研究等测绘生产技术项目。在测绘生产、科研工作中制定技术方案，解决了技术疑难问题。作出了重大贡献、或受到省、部级以上奖励、表彰。
◎主持或主要参加完成大地测量、航测成图、工程测量、地图制印等重大测绘工程项目，在测绘生产、科研工作中积极推广、应用新技术、新工艺、新材料、新产品提高工效，20％二项以上，或提高经济效益10％三项以上，20％二项以上，30％一项以上。
2、撰写下列论文、著（译）作之一：
（1）正式出版过专著5万字以上或译著10万字以上。
（2）收入国际学术会议论文集或在全国一级学术刊物上发表论文二篇以上。
（3）在省、部级以上科技刊物或全国性学术会议论文集上发表论文三篇以上；专门从事科研工作的人员，须公开发表论文五篇以上。
（4）独立撰写三篇以上本人直接参加的省、部级或大中型项目的技术报告，至少一篇经省、部组织的专家评审、鉴定，达到国内同行业先进水平或省内先进水平。
（四）获取和处理信息的能力
1、在本分支专业学科范围内能进行本分支专业领域内的国内外学术交流活动。
2、具有吸收、运用国内外新技术、新理论的能力，并能及时将获取的国内外先进成果信息应用到科技、生产和技术工作中。
3．在测绘生产、技术、设计工作中能够组织和指导工程师运用计算机进行数据、信息的收集和处理工作。
4、熟练掌握一门外语，具备在2小时内正确翻译本专业外文资料5000个字符的能力；长期坚持野外一线工作的测绘单位技术人员，具备在2小时内正确翻译本专业外文资料3000个字符的能力。
附 则
八、本条件中申报条件和评审条件必须同时具备。
九、本条件所规定的专业理论和技术知识，均按照国家教委规定的教材，并须通过答辩考核鉴定。
十、本条件中所规定的测绘生产工日，按国家测绘局制定的《测绘生产统一定额》计算，其有关指标将随生产力的发展适时调整。
十一、本条件中获奖项目的“获奖者”是指等级内额定获奖人员。
十二、本条件的解释权属国家测绘局。
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