三亚市潜水活动珊瑚礁生态损失补偿办法

（修订草案征求意见稿）
为保护海洋生态环境，减轻潜水活动造成的珊瑚礁生态损失，修复受损珊瑚礁生态系统，促进海洋经济、社会发展与环境保护相协调，依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《中华人民共和国海洋环境保护法》、《中华人民共和国海域使用管理法》、第475号国务院令《防治海洋工程建设项目污染损害海洋环境管理条例》、海南省地方法规《海南省珊瑚礁和砗磲保护规定》等法律法规的规定，结合本市实际，制定本办法。

在我市管辖海域内，经营潜水活动造成的珊瑚礁生态损失补偿及其管理工作，适用本办法。

潜水活动造成珊瑚礁生态损失补偿遵循社会公平、用海者补偿的原则。

市自然资源和规划局负责生态损失补偿及修复的管理工作。涉及三亚珊瑚礁国家级自然保护区范围的，应征求海南三亚国家级珊瑚礁自然保护区管理处和市林业局的意见。

市自然资源和规划局应与市生态环境局、市林业局、市农业农村局、市旅游和文化广电体育局、市综合行政执法局、海南三亚国家级珊瑚礁自然保护区管理处及其它涉海管理部门加强沟通、配合，建立潜水活动珊瑚礁生态损失补偿信息共享机制。

珊瑚礁生态损失补偿范围包括：

珊瑚礁生态修复费用；

恢复期珊瑚及其他生物资源损失费用；

恢复期珊瑚礁盘损失费用；

恢复期海洋生态服务功能损失费用；

为确定珊瑚礁生态损失的性质、范围、程度而支出的调查、评价以及专业咨询及其他合理费用。

为确定珊瑚礁生态修复的效果而支出的跟踪监测、评价以及专业咨询及其他合理费用。

用海者申请珊瑚礁海域开展潜水活动，应开展生态现状调查与生态资本评价，作为评估潜水活动珊瑚礁生态损失和核算补偿资金的基准。

潜水活动珊瑚礁生态损失评估按照《三亚市用海项目海洋生态损失评估方法》进行，参照国家标准《(GB/T 19485 海洋工程环境影响评价技术导则》的有关规定在环境影响评价报告中专章论述。

珊瑚礁生态损失补偿资金数额按海洋环境影响评价报告中海洋生态损失评估结果确定，并在海洋环境影响评价报告专家评审会议阶段核定，由市生态环境局代表、用海者代表、评价机构代表和评审专家组长共同签字认可。

市自然资源和规划局发现破坏珊瑚礁行为或接到相关报告、举报、通报后，应委托第三方技术单位调查评估生态损失，并组织生态损失评价报告专家评审会议核定补偿资金数额，由市自然资源和规划局代表、用海者代表、评价机构代表和评审专家组长共同签字认可。

用海者每三年一次开展潜水用海区珊瑚礁生态调查与损失评估，核定生态损失补偿资金数额。

珊瑚礁生态损失补偿，实行生态修复方案报备制度。用海者负责编制珊瑚礁生态修复方案，报送市自然资源和规划局备案，作为对生态修复实施情况进行监督检查的依据。

生态修复方案包括如下主要内容：

用海活动情况；

用海活动环境影响和生态损失；

主要修复任务；

预期修复效果；

验收指标（包括修复任务指标和效果指标）；

修复资金预算（修复资金数额应与生态损失补偿资金数额大体相当，鼓励用海者投入更多资金开展生态修复）；

生态修复工作进度安排；

保障措施（包括修复工作实施单位、技术单位、修复资金落实情况等）

用海者提交的生态修复方案需经过技术评审,避免造成新的生态损失和占用新的海域。生态修复方案技术评审由用海者组织或委托第三方组织，邀请市自然资源和规划局代表参加。评审专家从市自然资源和规划局专家库抽取。

生态修复方案确需新增占用海域的，需另行申请用海许可。

市自然资源和规划局负责珊瑚礁生态修复验收和监督检查，承担或委托第三方技术单位承担修复工作启动阶段、隐蔽工程阶段、中期阶段和竣工阶段的跟踪监测评价和检查验收。

珊瑚礁生态修复实行信用管理制度。

无正当理由，未按照报备的修复方案按时启动修复工作，或者逾期未完成修复任务，或者修复效果不合格的用海者，列入一般失信名单，报送给市信用管理机构，并对社会公布。

列入一般失信名单的用海者，暂停审批其继续用海和新的用海申请，直到达到修复效果并整改验收合格为止。

用海者未实施生态修复方案，经催告，拒不实施生态修复方案的，将其纳入严重失信名单，责令其停止用海活动，撤出用海设施，撤销海域使用权证书，停止审批其继续用海和新的用海申请。

市自然资源和规划局提出的珊瑚礁生态损失补偿要求，不影响公民、法人或其他组织依法提出的其它补偿和赔偿要求。

本办法的具体应用问题由市自然资源和规划局负责解释。

本办法自发布之日起施行。
